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Evropski teden mobilnosti in dan brez avtomobila 
Z dnevom brez avtomobila – letos bo to nedelja, 22. septembra - bo prvi evropski 
teden mobilnosti dosegel vrhunec. V številnih mestih in občinah na območju Alp 
bodo ob tej priložnosti organizirali program dejavnosti, od katerih bodo najboljše 
tudi prejele nagrado European Mobility Award 2002….................Več na strani 1 
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Biotska raznovrstnost v gorskih območjih našega planeta 
Christian Körner in Eva Spehn z bazelske univerze (Švica) sta v posebni 
publikaciji „MOUNTAIN BIODIVERSITY: a Global Assessment“ zbrala in uredila 
prispevke, ki so bili predstavljeni na prvi konferenci Biotske raznovrstnosti v 
gorskih območjih…………………………………............................Več na strani 3 

Evropski teden mobilnosti in dan brez avtomobila 
Z dnevom brez avtomobila – letos bo to nedelja, 22. septembra - bo prvi evropski 
teden mobilnosti dosegel vrhunec. V številnih mestih in občinah na območju Alp 
bodo ob tej priložnosti organizirali program dejavnosti, od katerih bodo najboljše 
tudi prejele nagrado European Mobility Award 2002. 
Zaradi velikega uspeha, ki ga je v preteklih letih požela pobuda „V mestu brez 
avtomobila“, se prebivalcem sodelujočih mest in občin prvič ponuja priložnost, da 
ves teden sodelujejo pri prireditvah o trajnostni mobilnosti. Ob podpori okoljske 
direkcije pri Evropski komisiji bodo evropske in nacionalne organizacije, upravni 
organi itd. v okviru akcije „Uživajmo prosti čas brez avtomobila“ v več kot 1300 
občinah organizirale evropski dan brez avtomobila, od tega pa jih bo 325 aktivno 
sodelovalo tudi v akciji Evropski teden mobilnosti.  
Izhajajoč iz vedno večjih obremenitev, ki jim je prebivalstvo izpostavljeno zaradi 
onesnaževanja zraka in hrupa, tovrstne akcije ponujajo možnost za preizkušanje 
okolju prijazne mobilnosti in novih rešitev problemov v prometu. Tako se dan 
brez avtomobila ujema s cilji trajnostne prometne politike, ki so zapisani v 
prometnem protokolu Alpske konvencije.  
Nekaj podatkov o državah in deželah na območju Alp: 
V Lihtenštajnu bo mogoče v nedeljo brezplačno uporabljati vse avtobusne proge 
v nacionalnem omrežju. V Avstriji bo pri pobudi za dan brez avtomobila 
sodelovalo več kot sto občin - na čelu je Vorarlberg, saj je v tej deželi udeležbo 
napovedalo kar 38 občin. 
V Sloveniji bodo akcijo „V mestu brez avtomobila“ priredili v 23 občinah.  
EnergieSchweiz (Energija Švice) je skupni program švicarskih kantonov, države 
in gospodarstva, njegov namen pa je spodbujanje učinkovitih in novih tehnologij 
ter obnovljivih virov energije kakor tudi krepitev zavesti ljudi o racionalni rabi 
energije. Program podpirajo v 70 % švicarskih občin, ki bodo sodelovale pri 
evropskem dnevu brez avtomobila. 
Albertville in Chambéry sodita v skupino šestnajstih francoskih mest, ki 
organizirajo ta dan vsako leto že od leta 1998 dalje. Uradna spletna stran, na 
kateri so objavljene povezave do strani, ki so jih  za to akcijo postavile 
posamezne države, med drugimi Avstrija, Francija, Italija, Nemčija, Slovenija, 
Švica: http://www.mobilityweek-europe.org/index.html (en). 
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CIPRA razpravljala o vlogi NVO 
Letošnjo strokovno konferenco, ki je potekala od 12. do 14. septembra v 
lihtenštajnskem mestu Schaan, je CIPRA posvetila vlogi nevladnih organizacij v 
družbi. 
Po uvodni besedi lihtenštajnskega ministra za okolje je Hans Ruh, profesor etike iz 
Züricha, predstavil svoje stališče o pomenu, ki ga imajo NVO pri uvajanju civilne 
družbe. Po njegovih besedah se razmere na tržišču ne urejajo same od sebe, kar se 
je dramatično pokazalo ob zadnjih gospodarskih škandalih. Zato je nujna uvedba 
sistema, v katerem bi se odgovornost in sodelovanje podpirala učinkoviteje in na širši 
ravni. Pri tem pa imajo NVO odločilno vlogo, in te bi se morale bolje zavedati. 
Instrumenti, s katerimi lahko NVO vplivajo na odločitve države in gospodarstva, 
obstajajo že sedaj. Alfred Rest, direktor Inštituta za mednarodno pravo Univerze v 
Kölnu, je predstavil nove pristojnosti stalnega arbitražnega sodišča za poravnavo 
mednarodnih okoljskih pravnih sporov v Haagu. 
Alexandre Flückiger, profesor pravnih znanosti na ženevski univerzi, je orisal izsledke 
raziskave o učinkih, ki so bili posledica uveljavljanja pravice NVO do pritožbe v Švici. 
Uspeh teh pritožb, vloženih pri zveznem sodišču, je namreč trikrat večji, kot je 
povprečje. Učinek pravice do pritožbe, ki pa jo NVO sicer izkoriščajo le redkokdaj, je vodil v Švici k izvedbi 
kakovostnejših projektov.  
V nadaljevanju so predstavniki nevladnih organizacij iz Avstrije, Francije, Italije, Nepala in Tadžikistana predstavili 
svoje razvojne možnosti in vlogo, ki jih imajo kot NVO. Ob zaključku konference je predsednik CIPRE-Švica Dominik 
Siegrist udeležence povabil, da se udeležijo planinskega izleta po alpski planinski poti TransAlpedes - od Dunaja do 
Nice, ki ga prirejajo že od leta 1992. 
Zbornik bo izšel predvidoma oktobra 2002.Program je objavljen na spletni strani: http://www.cipra.org (de/fr/it/sl). 

 

Na zaključni razpravi, od l. proti d.: 
A. Longy (Pamir High Mountains 
Integrated Program), R. Sournia 
(CIPRA-Francija), J. Berger 
(voditeljica), N. Weixlbaumer 
(CIPRA-Avstrija), G. Siwakoti 
(Water and Energy Users' 
Federation Nepal) 

Stališče CIPRE o Alpski konvenciji 
Na skupščini delegatov, na kateri so bili prisotni predstavniki nacionalnih odborov iz vseh alpskih držav, je CIPRA 
izoblikovala zahteve, ki jih bo predložila naslednji alpski konferenci okoljskih ministrov v italijanskem Meranu od 18. do 
20. novembra 2002. 
CIPRA zahteva od ministrov držav, ki protokolov še niso ratificirale, da to storijo čim prej. Naslednji dve zahtevi CIPRE 
sta ustanovitev stalnega sekretariata, ki bi moral z delom pričeti v začetku prihodnjega leta, ter uresničevanje 
protokolov Alpske konvencije, za kar je treba zagotoviti finančna sredstva. Poleg tega je CIPRA poudarila, da bo na 
podlagi Alpske konvencije težko uresničevati načelo trajnostnega razvoja, če ne bo izdelan tudi protokol o prebivalstvu 
in kulturi. Pismo, ki vsebuje omenjene zahteve, je bilo poslano ministrom za okolje ter evropski komisarki za okolje, 
objavljeno pa je tudi na domači spletni strani CIPRE v rubriki „Stališča“: http://www.cipra.org (de/fr/it/sl). 

Strokovni konferenci o naravnih nesrečah in vodni bilanci v gorah 
Od 16. do 19. septembra 2002 organizira švicarski Zvezni urad za okolje, gozd in krajino (BUWAL) v sodelovanju z
Organizacijo za prehrano in kmetijstvo (FAO) v švicarskem Davosu mednarodno strokovno konferenco „Mountain 
Watershed Management“. Pričakujemo lahko udeležbo strokovnjakov, ki delujejo na različnih okoljskih področjih, v
kmetijstvu in gozdarstvu kakor tudi na raziskovalnem področju. Pregledali bodo rezultate, dejavnosti in uspehe 
preventivnega dela, ki je bilo opravljeno v preteklih dveh letih na področju zaščite pred naravnimi nesrečami, ter
ohranjanja neokrnjenih gorskih območij. Sprejeli so tudi resolucijo, v kateri je poudarjen pomen nege varovalnih
gozdov za obstoj prebivalcev na gorskih območjih ter zapisan poziv vladi, da začne izvajati Kjotski protokol.  
Vir: sporočilo za medije BUWAL z dne 16.09.2002 http://www.umwelt-schweiz.ch (de/fr/it/en). 
Univerzitetni inštitut Kurt Bösch iz švicarskega Siona bo od 8. do 11. oktobra organiziral mednarodno strokovno
konferenco, ki jo je poimenoval „Mountains Sources of Water, Sources of Knowledge“. Znanstveniki bodo imeli
priložnost predstaviti rezultate raziskav v zvezi s podnebnimi spremembami in vodnimi rezervami, naravnimi 
nesrečami ter upravljanjem z njimi, konkurenčnimi odnosi in konflikti, povezanimi z vodo. 11. oktober bo hkrati
posvečen tudi obletnici visoke valaijske šole (Haute Ecole Valaisanne), ob tej priložnosti pa bodo udeleženci v razpravi 
z naslovom „Od rabe vode do porabne vode“ obravnavali vprašanja kakovosti vode in ustreznih tehničnih rešitev. 
Nadaljnje informacije na spletnem naslovu: http://www.montagne2002.ch/AIMFR/Projets/iukb1.htm (en). 
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Biotska raznovrstnost v gorskih območjih našega planeta 
Christian Körner in Eva Spehn z bazelske univerze (Švica) sta v posebni publikaciji 
„MOUNTAIN BIODIVERSITY: a Global Assessment“ zbrala in uredila prispevke, ki so bili 
predstavljeni na prvi konferenci Biotske raznovrstnosti v gorskih območjih. Konferenca je od 
7. do 10. 09. 2000 potekala v švicarskem kraju Rigi-Kaltbad. 
Eden najpomembnejših kazalcev za oceno stanja gorskih ekosistemov je prav biotska 
raznovrstnost. Več kot polovica svetovnega prebivalstva je posredno ali neposredno 
odvisna od naravnih virov v gorskih območjih, npr. od pitne vode. Zaradi podnebnih in 
topografskih razmer ter drugih okvirnih pogojev pa so gorska območja postala najbolj 
ogrožene krajine našega planeta.   
Zbornik v 28 poglavjih obravnava teme, kot so raznovrstnost rastlinskega in živalskega sveta, podnebne spremembe
ali raba prostora.  
Vir in nadaljnje informacije na spletnem naslovu: http://www.unibas.ch/gmba/publications.html (en). 

 

 

Gorska območja – vzorec za prihodnost 
V počastitev mednarodnega leta gora ter ob petdesetletnici delovne skupnosti za vprašanja gorskih kmetov
organizirata konferenca predsedstva avstrijske kmetijske zbornice in avstrijski Ekosocialni forum od 30. septembra do 
2. oktobra 2002 Evropski kongres gorskih kmetov, katerega cilj bo prikaz celovitega pomena gorskih območij z
narodnogospodarskega, socialnega in kulturnega vidika ter zahteva po intenzivnejšem nadaljnjem razvoju regionalnih 
instrumentov in instrumentov kmetijske politike, kar mora v prihodnje postati strateška naloga. 
Program bo obsegal predavanja in razprave o temah, kot so evropska gorska območja – nevarnosti, ki le-tem grozijo; 
načini za zagotavljanje njihovega obstoja, hribovsko kmetijstvo v evropskem kmetijskem modelu (evropski komisar za
kmetijstvo Franz Fischler). Predstavljeni bodo številni filmi, organizirane bodo tudi ekskurzije. 
Simultano prevajanje za konferenčne jezike (angleški, francoski, italijanski in nemški jezik) bo zagotovljeno. 
Vir in nadaljnje informacije: http://www.oesfo.at (de/en). 

Širitev najjužnejšega avstrijskega smučišča na Peci (Petzen) 
10. septembra je koroška deželna vlada soglasno odobrila 2,2 mln. evrov, ki jih bo namenila razširitvi smučarskega 
območja na Peci (Petzen) na južnem Koroškem. Za skupno vsoto v višini 5 mln. evrov bodo zgradili globinski vodnjak
in postavili napravo za umetno zasneževanje ter uredili smučarsko progo, ki bo najdaljša v Avstriji. Glavni investitor je 
žičniško podjetje Petzen Bergbahnen GmbH, v katerem ima Dežela Koroška 99-odstotni delež. 
Kot je povedal referent za gospodarstvo in turizem Karl Pfeifenberger, naj bi investicija povečala zanimanje za to
rekreacijsko območje, obiskovalcem pa zagotovila boljše storitve v zimski turistični sezoni. Zaledje smučarskega
območja sega vse do Gradca (Graz) in Slovenije. 
Vir: Služba za odnose z javnostmi Zvezne dežele Koroška, 10.09.2002 
To investicijo nameravajo izpeljati kljub dejstvu, da je tržišče zimskega turizma že nasičeno. Direktor žičniškega
podjetja v švicarskem kantonu Valais (podjetje ima v lasti 30 % vseh žičnic v Švici) je v zvezi s tem letos spomladi
pojasnil, da predstavlja vsak novopridobljeni smučar stranko, ki so jo „ukradli“ nekemu drugemu smučišču. 

Italija: sporazum o kvantifikaciji okoljske škode 
V preteklem tednu sta državna in piemontska agencija za varstvo okolja podpisali sporazum, ki predstavlja začetek
njunega sodelovanja na področju kvantificiranja okoljske škode. Sporazum bo veljal dve leti in ga bo mogoče 
avtomatično podaljšati, če se bosta s tem strinjali obe pogodbenici. 
Z nacionalnimi določbami, ki urejajo ta vprašanja in so v veljavi že nekaj časa, naj bi namreč tisti, ki so odgovorni za
nastalo okoljsko škodo, to odgovornost tudi dejansko prevzeli, saj je za tovrstna kazniva dejanja uvedena civilna
odgovornost. Izvajanje zakona zaradi določanja obsega nastale škode zahteva tudi uporabo tehničnih pripomočkov in
natančno poznavanje določenega terena. 
Sporazum predvideva tehnično in znanstveno podporo okoljskemu ministrstvu, deželi in drugim lokalnim skupnostim,
ki se vključujejo v ta proces, okoljski agenciji pa omogoča izpolnjevanje osnovne naloge in obveznosti. Poleg kazni za
tiste, ki so odgovorni za nastalo škodo, si dokument z učinkovitejšo okoljsko vzgojo prizadeva tudi preprečevati škodo
v okolju. 
Določbe novega sporazuma so bile prvič uporabljene v primeru onesnaženja jezera Maggiore z DDT-jem. 
Vir: sporočilo za medije Dežele Piemont, 11.09.2002 
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O tem in onem 
Protokoli Alpske konvencije bodo v treh državah začeli veljati 18. decembra  
Včeraj, 18. septembra 2002, so za Lihtenštajnom in Avstrijo ratifikacijsko listino izvedbenih protokolov predložili tudi
predstavniki Nemčije kot tretje pogodbenice Alpske konvencije, kar pomeni, da bo 18. decembra 2002 začelo veljati
devet protokolov. 
Vir: Urad Alpske konvencije pri CIPRI-Avstrija, 18.9. 2002 
Italija: zaskrbljenost zaradi razrešitve deželnega vodstva naravnih parkov Furlanije-Julijske krajine 
Potem ko je deželni odbor ukinil gorske skupnosti in izvedel prvo delitev v upravi za gozdove in naravne parke, je
sprejel še odločitev o razrešitvi vodstva naravnih parkov. 
Prihodnost furlanskih naravnih parkov je tako postala negotova, razrešitev vodstva in sprememba pristojnosti sta pri 
okoljskih organizacijah povzročili veliko zaskrbljenost, ki v tovrstnih dejanjih vidijo oslabitev okoljske politike na
območju dežele, zlasti še glede zavarovanih območij. Sekcija WWF v Furlaniji-Julijski krajini v zvezi s tem sporoča 
naslednje: „V nekaj letih so bili opuščeni skorajda vsi predpisi o varstvu okolja.“ 
Vir: WWF Furlanija-Julijska krajina, friuliveneziagiulia@wwf.it  
Omrežje občin Povezanost v Alpah prejelo nagrado kralja Alberta I. za leto 2002 
31. avgusta je v švicarskem St. Moritzu (Zernez) Omrežje občin Povezanost v Alpah prejelo nagrado Spominskega
sklada kralja Alberta I., ki jo prejmejo posamezniki ali inštitucije za posebna prizadevanja pri ohranjanju gorskega
sveta. Prav tako so bili odlikovani tudi prof. Jack D. Ives iz Kanade, prof. Bruno Messerli iz Švice ter Hans Weiss iz
Švice in Eco Himal iz Avstrije. Več informacij na naslednjih spletnih naslovih: http://www.king-albert-foundation.ch
(en), http://www.povezanostvalpah.org (de/fr/it/sl/en) 
Tirolska deklaracija o trajnostnih gorskih športih 
Tirolska deklaracija, ki je poskus opredelitve vrednot in usmeritev za izvajanje gorskih športov z upoštevanjem načel 
trajnostnega razvoja, je bila sprejeta na kongresu „Future of Mountain Sports“, ki je potekal v avstrijskem Innsbrucku
od 6. do 9. septembra. Na kongresu so sodelovali predstavniki 23 zvez gorskih športnih disciplin ter ugledni alpinisti, 
kot sta Reinhold Messner, Peter Habeler in številne druge osebnosti. Cilj, ki si ga zastavlja deklaracija, je oblikovanje 
prihodnosti gorskih športov v pozitivnem smislu. Vse, ki se ukvarjajo z gorskimi športi, hkrati tudi poziva, da pri tem 
ravnajo odgovorno. Osrednje težišče je varstvo narave in okolja. Planinska društva pa so tista, ki bodo morala
določbe deklaracije izvajati v praksi. Več informacij na spletni strani: http://www.mountainfuture.at (en/de). 
Dvojezični vodnik za osebe s posebnimi potrebami: „Ni ovir za gore“ 
Da bi gorski svet Južne Tirolske postal dostopen tudi osebam z motenimi gibalnimi sposobnostmi (npr. okvare
spodnjih okončin, starejši ljudje, družine z majhnimi otroki), sta italijanski organizaciji Associazione Italiana Assistenza
Spastici di Bolzano in Associazione Genitori di Persone in Situazione di Handicap izdali poseben vodnik z opisi
desetih planinskih izletov, ki potekajo v glavnem po širokih, ne prestrmih gozdnih poteh. Organizaciji načrtujeta tudi 
izdajo drugega dela vodnika, v katerem bo predstavljenih novih deset poti.  
Nadaljnje informacije na spletni strani: http://www.espressonline.it/ESW_articolo/0,2393,21000,00.html (it). 

Prireditve 
Okrogla miza: „Ali bo Brennerski bazni predor rešil vse prometne težave?“ 
20. septembra ob 15. uri v mestni hiši v Bolzanu / Boznu (Italija) ob postanku etape Karavane po Alpah. Med drugimi
bodo sodelovali tudi H. Moroder (CIPRA-International), F. Willeit (predsednik podjetja Brennerske avtoceste, d.d.), M.
Di Puppo (deželni svetnik za transport). Informacije o Alpski karavani objavljene na spletnem naslovu:
http://www.legambiente.com/documenti/2002/0702_CarovanaDelleAlpi/index.html (de/fr/it/sl). 
Mednarodni simpozij: „Gorski pašniki – kulturna dediščina, ki jo je treba na novo ovrednotiti“ 
Pasturo (Italija), 27. in 28. september 2002. Organizira: Istituto di ricerca per l’ecologia e l’economia applicate alle
aree alpine (IREALP). Več na spletni strani: http://www.irealp.it/chi_siamo.htm (it). 
Mednarodna akcija Evropske prometne pobude (ITE) 
5. oktober 2002. Osrednja prireditev: pred montblanškim predorom v Courmayeurju (Italija). Demonstracija proti
globalizaciji in škodi, ki jo tranzitni promet povzroča zlasti na gorskih območjih.  
Informacije na spletni strani: info@ite-euro.com (de/fr/it/en). 
Srečanje avstrijske Zveze za podnebje: „Klimatizirani?“ 
Zwischenwasser (Avstrija), 16. - 17. oktober 2002. Informacije na spletni strani: http://www.klimabuendnis.at (de). 
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